Physique, Chapitre VI








Terminale S

EXERCICES TYPE BAC
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I – CIRCUIT RC

On réalise un circuit électrique en montant en série,  aux bornes d’un générateur idéal de tension, un conducteur ohmique de résistance R = 1,0 K
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, un condensateur de capacité C et un interrupteur K (voir schéma ci-contre).

Pour visualiser l’évolution de la tension aux bornes du condensateur en fonction du temps, on utilise un dispositif d’acquisition comme un oscilloscope à mémoire.

1)
Reproduire le schéma sur la copie et ajouter les branchements de l’oscilloscope pour observer :

· Sur la voie A, la tension aux bornes du générateur
· Sur la voie B, la tension aux bornes du condensateur                                                                                                  [0,75 pt]
2) A l’instant t=0, on ferme l’interrupteur ce qui déclenche l’unique balayage de l’oscilloscope (mode monocoup). En l’absence de tension, le spot balaye la ligne médiane de l’écran. Le condensateur est initialement déchargé.

On obtient l’oscillogramme représenté sur la figure 1 ci-après :
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a) Indiquer, en justifiant la réponse, le numéro de la courbe correspondant à la voie A et le numéro de la courbe correspondant à la voie B                  [0,50 pt]
b) Indiquer, sur la courbe correspondant à la tension aux bornes du condensateur, le régime transitoire et le régime permanent.                                        [0,50 pt] 

c) Déduire de cet oscillogramme et des réglages de l’oscilloscope la valeur de la fem E du générateur

                                                                             [0,25 pt]  

d) Déterminer, par la méthode de votre choix, la constante de temps du dipôle RC. En déduire la valeur de la capacité C du condensateur.                                                                                                                                                                  [0,5 pt]
3) Les réglages de l’oscilloscope étant inchangés, représenter l’allure de la tension aux bornes du condensateur sur 

       les figures 2 et 3.

· Si
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, R et C étant inchangées sur l’oscillogramme de la figure 2                                                         [0,5 pt]
· Si
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, C et E étant inchangées sur l’oscillogramme de la figure 3                                                           [0,5 pt]
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On permute R et C sans changer les branchements de l’oscilloscope puis on recommence l’enregistrement. On obtient l’oscillogramme de la figure 4 ci-contre

a) Identifier les deux courbes                                         [0,5 pt]
b) Justifier la forme de la courbe 1                                [0,5 pt]
II – LE FLASH ELECTRONIQUE

Attention certains renseignements et données de ce document sont nécessaires à la résolution du sujet.
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Figure 4




Document : Flash d’appareil photo

Un flash électronique d’appareil photo est alimenté par deux piles de 1,5 volt. Un oscillateur  basse tension transforme le courant continu en courant alternatif. Un petit transformateur dont le bobinage primaire constitue l’inductance de ce circuit oscillant élève la tension qui est ensuite redressée au moyen d’une diode. Cette tension redressée permet de charger un condensateur de capacité C = 150 
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 10% à une tension de U = 330 volts.

1) Etude du flash
a) Donner l’expression de l’énergie électrique Ee stockée dans le condensateur de ce flash  lorsqu’il est chargé. Calculer sa valeur numérique.                                                                                              [0,50 pt]
b) La décharge rapide dans la lampe à éclats provoque un éclair d’une durée d’environ une milliseconde. Quelle est la valeur numérique de la puissance électrique Pe consommée durant cet éclair ?         [0,50 pt]
c) Pour quelle raison doit-on élever la tension avant de l’appliquer, une fois redressée, aux bornes du condensateur ?                                                                                                                                   [0,25 pt]

2) Etude expérimentale de circuit  RC

Pour vérifier la valeur de la capacité C de ce condensateur, un élève a réalisé le montage suivant.

La résistance R a une grande valeur et le générateur de tension continue a pour force électromotrice E = 12 V

A la date t = 0, il ferme le circuit et note les intensités dans le circuit toutes les 10 secondes.
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a) Sachant que le condensateur est déchargé à la date t = 0, déterminer la valeur de la résistance R utilisée dans ce montage.                                                                                                                               [0,75 pt]
b) Tracer sur une feuille de papier millimétré la courbe i = f(t) à partir du tableau de mesures ci-dessus. On prendra 2 cm pour 10 s en abscisse et 2 cm pour 10 
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A en ordonnée.                                           [0,50 pt]
c) L’intensité du courant électrique durant cette expérience décroît en fonction du temps selon la loi :
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  étant la constante de temps de ce circuit et I0 l’intensité à t = 0 : I0 = i(0)

c) 1 - Quelle est la valeur numérique de l’intensité i(
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t

 dans ce circuit lorsque t = 
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 ?                       [0,25 pt]
c) 2 – Lire sur le graphe la valeur de 
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 et en déduire la valeur de la capacité C de ce condensateur.  [0,50 pt]
c) 3 - Ce résultat vous semble-t-il conforme aux indications du fabricant ?                                           [0,50 pt]
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